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• Mise à disposition du 2 au 6 mai 2022 de deux quiz (un 

destiné aux professionnels et un destiné aux usagers), 

accessibles via un QR code ou un lien internet

• Communication grâce à une affiche 

• Diffusion: 

Liste de diffusion des praticiens et IDE en ES

IMH pour les EMS

Réseaux sociaux 

Quiz
Méthode
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• Quiz de 8 questions portant sur l’hygiène des mains ( produits, 

efficacité, technique, indications, …)

• Participants : n=1564

• Le résultat de chaque question est présenté sous forme 

d’histogramme en pourcentage de répondants avec en vert les 

bonnes réponses attendues. 

• Un second résultat de la question est proposé afin de présenter 

les résultats par profession  

Quiz
Professionnel

3



Q1 & 2- Qui 
êtes vous et 
dans quel 
secteur 
exercez-vous?

Quiz Professionnel

79%

19%

2%

Établissement de santé (hôpital,
clinique...)

Secteur médico-social (Ehpad,
Fam, Mas, IME...)

En ville (exercice libéral, HAD,
centre de santé, Ssiad...)
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Un professionnel de 
santé spécialisé dans 

la prévention du 
risque 

infectieux/hygiène; 
307

Un/une IDE, cadre de 
santé; 524

Un/une AS; 169

Un/une ASH; 46

Un professionnel de 
rééducation (kiné, 

orthophoniste, 
ergothérapeute...); 45

Un professionnel 
médical (médecin, 

sage-femme, dentiste 
ou pharmacien); 138

Autre professionnel; 
330



Q3- L'hygiène 
des mains est 
nécessaire 
pour: 

0

20

40

60

80

100

Limiter la
transmission croisée

manuportée

Garantir des soins
aseptiques

Limiter la
contamination de
l'environnement

Protéger le soignant

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 52,3% des participants 

Résultats généraux 

• Considération de la collectivité > Considération individuelle

Quiz Professionnel
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Q3- L'hygiène 
des mains est 
nécessaire 
pour: 

Résultats par profession  Quiz Professionnel
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0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0

Autre professionnel

Un professionnel de rééducation (kiné,
orthophoniste, ergothérapeute...)

Un professionnel de santé spécialisé dans la
prévention du risque infectieux/hygiène

Un professionnel médical (médecin, sage-
femme, dentiste ou pharmacien)

Un/une AS

Un/une ASH

Un/une IDE, cadre de santé

Protéger le soignant

Limiter la contamination de l'environnement

Garantir des soins aseptiques

Limiter la transmission croisée par manuportage



Q4- Quelles sont 
les différences 
entre les 
techniques 
d'hygiène des 
mains par friction 
hydroalcoolique
et lavage au 
savon doux ? 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Efficacité

Durée

Indications

Gestuelle/technique des 7 étapes

Résultats généraux 

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 19% des participants 

• Méconnaissance de l’ensemble des différences entre FHA et lavage au savon 
doux: EFFICACITE + DUREE DE REALISATION + INDICATIONS

• NB: La gestuelle n’est pas différente entre la FHA et le lavage au savon doux

Quiz Professionnel
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Q4- Quelles sont 
les différences 
entre les 
techniques 
d'hygiène des 
mains par friction 
hydroalcoolique
et lavage au 
savon doux ?

Résultats par profession  Quiz Professionnel
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autre professionnel

Un professionnel de rééducation (kiné, orthophoniste,
ergothérapeute...)

Un professionnel de santé spécialisé dans la prévention du risque
infectieux/hygiène

Un professionnel médical (médecin, sage-femme, dentiste ou
pharmacien)

Un/une AS

Un/une ASH

Un/une IDE, cadre de santé

Gestuelle Indication Durée Efficacité



Q5- Dans quelles 
indications faut-il 
réaliser une 
hygiène des 
mains par 
friction?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Avant d'examiner un patient

Au retrait des gants

Lorsque les mains sont visiblement souillées après la réalisation
d'un change

Juste avant la pose d'un cathéter périphérique

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 56,6% des participants 

Résultats généraux 

• Dans l’ensemble, bonne maitrise des indications des FHA

• Rappels à effectuer sur l’importance de réaliser une FHA sur mains non 
souillées

Quiz Professionnel
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Q5- Dans quelles 
indications faut-il 
réaliser une 
hygiène des 
mains par 
friction?

Résultats par profession Quiz Professionnel

10

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autre professionnel

Un professionnel de rééducation (kiné, orthophoniste,
ergothérapeute...)

Un professionnel de santé spécialisé dans la prévention du risque
infectieux/hygiène

Un professionnel médical (médecin, sage-femme, dentiste ou
pharmacien)

Un/une AS

Un/une ASH

Un/une IDE, cadre de santé

Juste avant la pose d'un cathéter périphérique

Lorsque les mains sont visiblement souillées après la réalisation d'un change

Au retrait des gants

Avant d'examiner un patient



Q6 - Pour être 
efficace, la 
friction hydro-
alcoolique doit 
être réalisée :

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 61,7% des participants 

Résultats généraux 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Sur des mains nues (absence de bijou ou de vernis)

Avec des produits normés

Pendant 10 secondes

Avec suffisamment de produit pour recouvrir
l'intégralité de la surface des 2 mains (environ 3mL)

• Bonne connaissance des prérequis à l’hygiène des mains 
• Environ ¼ des participants ne connaissent pas le temps de réalisation d’une 

FHA 

Quiz Professionnel
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Q6 - Pour être 
efficace, la 
friction hydro-
alcoolique doit 
être réalisée :

Résultats par profession Quiz Professionnel
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autre professionnel

Un professionnel de rééducation (kiné, orthophoniste,
ergothérapeute...)

Un professionnel de santé spécialisé dans la prévention du risque
infectieux/hygiène

Un professionnel médical (médecin, sage-femme, dentiste ou
pharmacien)

Un/une AS

Un/une ASH

Un/une IDE, cadre de santé

Avec suffisamment de produit pour recouvrir l'intégralité de la surface des 2 mains (environ 3 mL)

Pendant 10 secondes

Avec des produits normés

Sur des mains nues



Q7 - Que faut-il 
faire pour 
améliorer la 
tolérance cutanée 
des produits 
hydro alcooliques 
(PHA)?:

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 34,1% des participants 

Résultats généraux 

• 44% des participants pensent que l’alternance entre savon doux et SHA 
permet d’améliorer la tolérance -> Cause d’intolérance à communiquer 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Utiliser une crème hydratante en dehors des soins
notamment le soir

Alterner l'utilisation de PHA et le lavage au savon
doux

Utiliser un PHA de composition simple : sans
colorants, sans parfum...

Attendre le séchage complet avant d'enfiler des
gants

Quiz Professionnel
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Résultats par profession 

Q7 - Que faut-il 
faire pour 
améliorer la 
tolérance cutanée 
des produits 
hydro alcooliques 
(PHA)?:

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autre professionnel

Un professionnel de rééducation (kiné, orthophoniste,
ergothérapeute...)

Un professionnel de santé spécialisé dans la prévention du risque
infectieux/hygiène

Un professionnel médical (médecin, sage-femme, dentiste ou
pharmacien)

Un/une AS

Un/une ASH

Un/une IDE, cadre de santé

Attendre le séchage complet avant d'enfiler les gants

Utiliser un PHA de composition simple

Alterner l'utilisation de PHA et le lavage doux au savon

Utiliser une crème hydratante en dehors des soins notamment le soir

Quiz Professionnel
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Q8 - La technique 
de friction 
hydroalcoolique est 
indiquée 
immédiatement en 
fin de prise en 
charge d'un patient 
porteur de :

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 25,8% des participants 

Résultats généraux 

• Informations bien comprises quant à l’utilité d’une FHA directement après un 
contact avec un patient porteur de BMR et/ ou BHRe

• Plus d’un tiers des répondants ne connaissent pas les recommandations de 
l’hygiène des mains dans le cas de patients porteurs de Clostridoides difficile 
et d’ectoparasites

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

BHRe (bactérie hautement résistante aux antibiotiques et
émergente)

Clostridium difficile

Ectoparasite comme la gale

BMR (bactérie multirésistante aux antibiotiques) comme le
SARM (Staphylocoque doré résistant à la méticiline)

Tuberculose pulmonaire

Quiz Professionnel
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Résultats par profession 

Q8 - La technique 
de friction 
hydroalcoolique est 
indiquée 
immédiatement en 
fin de prise en 
charge d'un patient 
porteur de :

Quiz Professionnel
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autre professionnel

Un professionnel de rééducation (kiné, orthophoniste,
ergothérapeute...)

Un professionnel de santé spécialisé dans la prévention du risque
infectieux/hygiène

Un professionnel médical (médecin, sage-femme, dentiste ou
pharmacien)

Un/une AS

Un/une ASH

Un/une IDE, cadre de santé

Tuberculose pulmonaire

BMR (bactérie multirésistante aux antibiotiques) comme le SARM (Staphylocoque doré résistant à la méticiline)

Ectoparasite comme la gale

Clostridium difficile

BHRe (bactérie hautement résistante aux antibiotiques et émergente)



Q9 -Pour réaliser 
chez un même 
patient un 
prélèvement 
sanguin puis une 
réfection de 
pansement 
d'escarre, il faut au 
minimum :

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 68,9% des participants 

Résultats généraux 

• Très bonne connaissance de l’importance de la FHA entre 2 soins
• Interrogation sur la compréhension des items: 10 répondants pour lesquels 

plusieurs réponses ont été données concernant le nombre de paires de gants à 
utiliser

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Aucune paire de gants

Une paire de gants

Deux paires de gants

Une friction entre les 2 soins

Aucune friction entre les 2 soins

Quiz Professionnel
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Résultats par profession 

Q9 -Pour réaliser 
chez un même 
patient un 
prélèvement 
sanguin puis une 
réfection de 
pansement 
d'escarre, il faut au 
minimum :

Quiz Professionnel
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autre professionnel

Un professionnel de rééducation (kiné, orthophoniste,
ergothérapeute...)

Un professionnel de santé spécialisé dans la prévention du
risque infectieux/hygiène

Un professionnel médical (médecin, sage-femme, dentiste
ou pharmacien)

Un/une AS

Un/une ASH

Un/une IDE, cadre de santé

Aucune friction entre les 2 soins Une friction entre les 2 soins
Deux paires de gants Une paire de gants
Aucune paire de gants



Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 87.52% des participants  

Résultats généraux 

• Très bonne analyse globale de la situation

12%

88%

Oui Non

Quiz Professionnel

Q10- Pour poser une 
perfusion, une IDE 
effectue une friction 
hydro-alcoolique avant 
d'enfiler ses gants et 
prépare son matériel 
dans le poste de soin. 
Elle entre ensuite dans la 
chambre du patient pour 
effectuer le soin. Les 
bonnes pratiques 
d'hygiène des mains 
sont-elles respectées? 

19



Résultats par profession 

Q10- Pour poser une 
perfusion, une IDE 
effectue une friction 
hydro-alcoolique avant 
d'enfiler ses gants et 
prépare son matériel 
dans le poste de soin. 
Elle entre ensuite dans la 
chambre du patient pour 
effectuer le soin. Les 
bonnes pratiques 
d'hygiène des mains 
sont-elles respectées? 

Quiz Professionnel

20

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autre professionnel

Un professionnel de rééducation (kiné, orthophoniste, ergothérapeute...)

Un professionnel de santé spécialisé dans la prévention du risque
infectieux/hygiène

Un professionnel médical (médecin, sage-femme, dentiste ou pharmacien)

Un/une AS

Un/une ASH

Un/une IDE, cadre de santé

Non Oui



• Quiz de 6 questions portant sur l’hygiène des mains dans 

différentes mises en situations.

• Participants : n=412

• Le résultat de chaque question est présenté sous forme 

d’histogramme en pourcentage de répondants avec en vert les 

bonnes réponses attendues. 

Quiz
Patients
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Q1- Pourquoi à 
l'hôpital/Ehpad, 
les soignants 
utilisent des 
produits hydro-
alcoolique 
plutôt que le 
savon?

Résultats généraux 

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 27% des participants 

• Méconnaissance de l’ensemble des différences entre FHA et lavage au savon 
doux.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

C'est plus efficace

C'est plus rapide

Ils sont disponibles partout

Quiz Patients / usagers
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Q2 : Faire une 
friction hydro-
alcoolique 
permet de : 

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 51% des participants 

Résultats généraux 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Éliminer temporairement les microbes présents sur les mains

Éviter de nombreuses infections dont les infections associées aux soins

Protéger les professionnels de santé et les patients

• La majorité des répondants à une bonne connaissance de l’utilité de la 
friction hydro-alcoolique.

-> Surtout effet protecteur.

Quiz Patients / usagers
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Q3 - Le 
patient/résident 
peut utiliser la 
solution hydro-
alcoolique pour

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 57% des participants 

Résultats généraux 

• Bonne connaissance de l’utilité du SHA
• 15% des participants pensent qu’il est possible désinfecter du matériel avec du 

SHA. 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Désinfecter ses mains avant d’accéder à un lieu de soin (consultation médicale, 
dialyse, salle de rééducation...)

Désinfecter le matériel utilisé lors d'une séance de rééducation

Désinfecter ses mains avant le repas

Désinfecter ses mains en sortant des toilettes en l'absence de savon

Quiz Patients / usagers
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Q4 - Qui doit faire 
une friction 
hydro-alcoolique 
au sein de 
l'hôpital ou de 
l'Ehpad...?

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 80% des participants 

Résultats généraux 

• Bonne connaissance de l’utilité du SHA pour tous

0 20 40 60 80 100 120

Tous les professionnels de l'établissement

La famille du patient/résident

Les bénévoles (animateurs, associations,...)

Le patient/résident

Quiz Patients / usagers
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Q5 - Pour être 
efficace, la 
friction des mains 
doit : Taux de bonnes réponses:

- Sans prise en compte des réponses manquantes: 65% des participants 

Résultats généraux 

• Bonne connaissance du fonctionnement de la friction et de la durée 
d’application du SHA

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Durer 5 secondes

Recouvrir toute la surface des 2 mains

S'effectuer jusqu'au séchage complet du produit

Quiz Patients / usagers
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Q6 - Il est 
possible de porter 
des gants au lieu 
de se laver les 
mains ?

Taux de bonnes réponses:
- Sans prise en compte des réponses manquantes: 90% des participants 

Résultats généraux 

• Très bonne connaissance de l’intérêt du SHA par rapport au port des gants 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Vrai

Faux

Quiz Patients / usagers
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Discussion & 
Perspectives

28

Les thématiques abordées lors de ce quiz regroupaient les connaissances suivantes 
sur l’HDM:

Objectifs Question 3

IndicationsQuestions 5, 8, 9 et 10

Techniques Questions 4 et 6

ToléranceQuestion 7

Quiz Professionnel



Objectifs Question 3

IndicationsQuestions 5, 8, 9 et 10

Techniques Questions 4 et 6

ToléranceQuestion 7

Discussion & 
Perspectives
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Quiz Professionnel

Objectifs: Cette thématique semble être la mieux maitrisée par les différents 
professionnels répondants ( à renforcer cependant chez les ASH ++)

Indications: La connaissance des indications à une HDM semble supérieure 
chez les professionnels responsables des soins médicaux et paramédicaux

Techniques: La technique semble globalement maitrisée avec des résultats 
diminués par l’item sur la gestuelle ( formulation de la question en cause?)

Tolérance: la thématique est peu maitrisée par les professionnels ( exception 
faite aux professionnels de santé spécialisé dans la prévention du risque 
infectieux/hygiène)



Discussion & 
Perspectives
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Les thématiques abordées lors de ce quiz regroupaient les connaissances suivantes 
sur l’HDM:

Objectifs Question 2

IndicationsQuestions 1, 3, 4 et 6

Techniques Question 5

Quiz Patients



Discussion & 
Perspectives
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Objectifs Question 2

IndicationsQuestions 1, 3, 4 et 6

Techniques Question 5

Quiz Patients

Les résultats sont globalement bons dans toutes les catégories identifiés



Discussion & 
Perspectives
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 Bonne participation avec panel varié de professions représentées
 Résultats disparates entre les professionnels de santé/ IDE et les autres 

professions
 Points perfectibles quelle que soit la profession
 Renforcer la sensibilisation et la formation à l’HDM chez les professionnels 

les plus éloignés des soins médicaux/ paramédicaux 
 Propositions d’actions: 

o Réalisation d’un support de mise en situation, à destination des EOH, 
pour renforcer la formation des AS et ASH

o Développement d’un support adaptatif informatisé de formation

Pour les professionnels

Pour les patients

 Bonnes connaissances  des notions élémentaires pratiques sur 
l’HDM des patients et usagers

 Il semble utile d’appuyer sur la différence entre SHA et savon doux 
(cf Q.1)


